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ХУТ КІ ІН ТЭР НЭТ — 

У ЛЮ БЫМ КУТ КУ КРА І НЫ
Да 2020 го да 4G бу дзе 
ў кож ным рай цэнт ры

Мі ніс тэр ства аду ка цыі за цвер дзі ла пе-
ра лік між на род ных алім пі яд, пе ра мож-
цы якіх змо гуць сё ле та без эк за ме наў 
па сту паць у ВНУ на най больш за па тра-
ба ва ныя эка но мі кай спе цы яль нас ці.

На га да ем, што ў но вых Пра ві лах пры ёму 
ў ВНУ і ся рэд нія спе цы яль ныя на ву чаль ныя 
ўста но вы для па спя хо вых «алім пі яд ні каў» пра-
ду гледж ва юц ца да дат ко выя маг чы мас ці па-
поў ніць шэ ра гі сту дэн таў. Але ў чым іх сэнс, бо 
пе ра мо га на між на род най і рэс пуб лі кан скай 
алім пі я дах у год па ступ лен ня аў та ма тыч на 
дае абі ту ры ен ту пра ва на за лі чэн не без эк за-
ме наў на ад па вед ныя спе цы яль нас ці ў ВНУ.

Згод на з за цвер джа ны мі ў Пра ві лах пры-
ёму змя нен ня мі, пе ра мож цы між на род ных 
і рэс пуб лі кан скай алім пі яд па ву чэб ных 
прад ме тах (ула даль ні кі дып ло маў І, ІІ і ІІІ 
сту пе няў) змо гуць па сту паць без эк за ме-
наў на най больш за па тра ба ва ныя эка но-
мі кай спе цы яль нас ці, дзе гэ ты прад мет 
вы зна ча ны дру гім прад ме там про філь-
ных вы пра ба ван няў.

У пры ват нас ці, та кое пра ва бу дзе ў абі-
ту ры ен таў, якія атры ма лі дып ло мы І, ІІ, ІІІ 
сту пе ні на 58-й Між на род най ма тэ ма тыч-
най алім пі я дзе (Бра зі лія), 51-й Між на род най 
Мен дзя ле еў скай алім пі я дзе школь ні каў па 
хі міі (Ка зах стан), 49-й Між на род най хі міч-
най алім пі я дзе (Тай ланд), 48-й Між на род-
най фі зіч най алім пі я дзе (Ін да не зія), 29-й 
Між на род най алім пі я дзе па ін фар ма ты цы 
(Іран), 28-й Між на род най бія ла гіч най алім-

пі я дзе (Вя лі ка бры та нія), 14-й Між на род най 
геа гра фіч най алім пі я дзе (Сер бія), 6-й Еў-
ра пей скай ма тэ ма тыч най алім пі я дзе для 
дзяў чат (Швей ца рыя), 11-й Між на род най 
алім пі я дзе па на ву ках аб Зям лі (Фран цыя), 
13-й Між на род най Жаў ты каў скай алім пі я дзе 
па фі зі цы, ма тэ ма ты цы і ін фар ма ты цы (Ка-
зах стан), алім пі я дзе школь ні каў Са юз най 
дзяр жа вы «Ра сія і Бе ла русь: гіс та рыч нае і 
ду хоў нае адзін ства» (Ра сія).

Так са ма без эк за ме наў на най больш за-
па тра ба ва ныя эка но мі кай спе цы яль нас ці 
змо гуць па сту паць у ВНУ і абі ту ры ен ты, якія 
атры ма лі дып ло мы І, ІІ, ІІІ сту пе ні на трэ цім 
(аб лас ным ці Мін скім га рад скім) эта пе рэс-
пуб лі кан скай алім пі я ды па ву чэб ных прад-
ме тах. Пе ра лік ву чэб ных прад ме таў уклю-
чае бе ла рус кую мо ву і лі та ра ту ру, рус кую 
мо ву і лі та ра ту ру, анг лій скую, ня мец кую, 
фран цуз скую, кі тай скую, іс пан скую мо вы, 
ма тэ ма ты ку, фі зі ку, аст ра но мію, ін фар ма ты-
ку, бія ло гію, хі мію, геа гра фію, гіс то рыю Бе-
ла ру сі, су свет ную гіс то рыю на вей ша га ча су, 
гра ма да знаў ства і пра цоў нае на ву чан не.

Пе ра лік вост ра дэ фі цыт ных для эка но мі кі 
спе цы яль нас цяў, дзе бу дуць ра ды ба чыць 
абі ту ры ен таў з доб рай пад рых тоў кай, па-
куль не агу ча ны. Ён па ві нен уста наў лі ва ец-
ца Мі ніс тэр ствам аду ка цыі па ўзгад нен ні з 
Мі ніс тэр ствам эка но мі кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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На сён ня 42 пра цэн ты тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі ма юць су-
вязь па тэх на ло гіі 4G. «Да-
лей шае раз віц цё бу дзе па 
не аб ход нас ці. Бу дзе тэх на-
ло гія за па тра ба ва на ў сель-
скіх на се ле ных пунк тах — 
пой дзем і ту ды», — за пэў ніў 
мі ністр су вя зі і ін фар ма ты за цыі Сяр гей 
ПА ПКОЎ.

ТА РЫ ФЫ РАС ЦІ НЕ БУ ДУЦЬ
Па звест ках ве дам ства, ста цы я нар ным 

шы ро ка па лос ным до сту пам у ін тэр нэт ка-
рыс та юц ца 70 пра цэн таў хат ніх гас па да рак. 
Пры гэ тым за мі ну лы год ся рэд няя хут касць 
вы рас ла з 5,7 да 8,8 Мбіт/с. Боль шае і коль-
касць аба не нтаў ма біль на га ін тэр нэ ту — ця-
пер іх 6,4 міль ё на. За сем га доў гэ ты па каз-
чык па вя лі чыў ся ў сем ра зоў.

Ге не раль ны ды рэк тар «Бел тэ ле ка ма» 
Сяр гей СІ ВА ДЗЕ ДАЎ па ве да міў, што да 
кан ца го да цэ ны на па слу гі до сту пу ў ін тэр-
нэт за ста нуц ца ня змен ны мі.

— Ча каць па вы шэн ня не вар та. Ду маю, 
не толь кі ў нас, але і ў ма біль ных апе ра та-
раў. Сён ня та ры фы на ін тэр нэт акуп ныя. Ра-
зам з тым рэн та бель насць гэ тай па слу гі па-
ста ян на зні жа ец ца. Клі ент сён ня хо ча мець
хут касць у ра зы вы шэй шую за тую ж ца ну. 
А па шы рэн не знеш ня га шлю зу — гэ та за тра -
ты ва лю ты. Та му пе рад апе ра та ра мі ста іць 
скла да ная за да ча — раз віц цё сва іх се так 
без па ве лі чэн ня та ры фаў на ін тэр нэт, — 
рас тлу ма чыў Сяр гей Сі ва дзе даў.

Вя дзец ца так са ма ра бо та над ад ме най 
роў мін гу ў СНД і ЕА ЭС. 

ІD-ПАШ ПАР ТЫ — З 2019 ГО ДА
Ка жу чы аб пла нах раз віц ця га лі ны, Сяр-

гей Па пкоў агу чыў, што да кан ца 2020 го да 
до ля ўста ноў аду ка цыі, ахоп ле ных пра ек там 
«Элект рон ная шко ла», му сіць склас ці 80 пра-
цэн таў. Усе ўра чы дзяр жаў ных ар га ні за цый 
ахо вы зда роўя па він ны мець маг чы масць 
вы піс ваць элект рон ныя рэ цэп ты. Пла ну ец ца 
так са ма, што до ля ад мі ніст ра цый ных пра цэ-
дур для біз не су, якія мож на бу дзе здзяйс няць 
у элект рон ным вы гля дзе, скла дзе не менш за 
75 пра цэн таў. А до ступ да ін тэр нэ ту бу дуць 
мець 80 пра цэн таў хат ніх гас па да рак. «Гэ та 
мі ні маль ныя ліч бы, да якіх мы па він ны імк нуц-
ца. Але ўжо сён ня не ка то рыя па каз чы кі мы 
сур' ёз на пе ра вы сі лі», — па ве да міў мі ністр.

Раз ві ва юц ца на цы я наль ная 
сіс тэ ма бес па пя ро ва га ганд лю, 
дзяр жаў ная сіс тэ ма па свед чан-
ня элект рон ных клю чоў (сён ня 
ў кра і не іх вы да дзе на ка ля 100 
ты сяч, па тэн цы ял — да 300 ты-
сяч). Да кан ца на ступ на га го да 
ство раць пар тал ад кры тых да ных: 

бу дуць за ме шча ны ба зы най больш знач най 
са цы яль най ін фар ма цыі, звя за най з бы та-
вым аб слу гоў ван нем, куль ту рай, рас кла дам 
транс пар ту.

А ў 2019 го дзе бе ла ру сы пач нуць атрым лі-
ваць бія мет рыч ныя ІD-паш пар ты. Вы гля даць 
яны бу дуць як звы чай ныя пра пуск ныя карт кі. 
З да па мо гай та ко га паш пар та мож на бу дзе 
аплач ваць роз ныя элект рон ныя па слу гі.

Ра бо та вя дзец ца ў рам ках дзяр жаў най пра-
гра мы раз віц ця ліч ба вай эка но мі кі і ін фар-
ма цый на га гра мад ства на 2016—2020 га ды. 
Кошт пра гра мы — ка ля 1,3 міль яр да руб лёў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу
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� У тэ му
З 18 па 21 кра са ві ка ў Мін ску прой дзе 

ХХІV Між на род ны спе цы я лі за ва ны фо-
рум па тэ ле ка му ні ка цы ях, ін фар ма цый-
ных і бан каў скіх тэх на ло гі ях «ТІ БО-2017». 
Най ноў шыя тэх на ла гіч ныя ра шэн ні прад-
ста вяць буй ныя бе ла рус кія апе ра та ры: 
Бел тэ ле кам, МТС, Vеlсоm, Бе ла рус кія 
воб лач ныя тэх на ло гіі. Удзел пры муць 
так са ма су свет ныя кам па ніі Huаwеі, ZTЕ, 
Сhіnа Tеlесоm, SАР, Dеutsсhе Tеlеkоm і 
ін шыя. На фо ру ме пра дэ ман стру юць пры-
мя нен не тэх на ла гіч ных ра шэн няў у са-
мых роз ных сфе рах. Гэ та «ра зум ны дом», 
«ра зум ны го рад», сель ская гас па дар ка, 
бан каў скі сек тар, пра мыс ло васць, ахо ва 
зда роўя, аду ка цыя, транс парт.

Абі ту ры ент-2017Абі ту ры ент-2017  ��

Да дат ко вая льго та Да дат ко вая льго та 
для пе ра мож цаў алім пі яддля пе ра мож цаў алім пі яд

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
Тое, што ма шы на па зна-

ча на ў спі се за ме ны, не азна-
чае та го, што яе трэ ба тут 
жа не ад клад на па ста віць на 
пры кол. Яна што год пра хо-
дзіць тэх ніч ную ды яг нос ты-
 ку. Пад час яе экс перт шу-
кае ня спраў нас ці, вы зна чае 
кам па не нты ат рак цы ё на, 
якія па тра бу юць ра мон ту. 
І вы но сіць за клю чэн не: на-
коль кі вя лі кі ас тат ка вы рэ-
сурс ат рак цы ё на, і ці мо жа 
ён быць па доў жа ны. І ўжо па 
вы ні ках аб сле да ван ня ат рак-
цы ён мо жа быць да пу шча ны 
да тэх ніч на га агля ду пе рад 
мяр ку е мым за пус кам.

Праб ле ма зно ша нас ці за-
баў ляль ных кан струк цый іс-
нуе ў Бе ла ру сі ўжо не пер шы 
год. Яна раз гля да ла ся на на-
ра дзе кі ру ю ча га скла ду Дзяр-
жаў най сіс тэ мы па пя рэ джан-
ня і лік ві да цыі над звы чай ных 
сі ту а цый і гра ма дзян скай 
аба ро ны яшчэ ў 2011 го дзе. 
У ад па вед нас ці з да ру чэн нем 
прэм' ер-мі ніст ра вы ка наў чы мі 
ка мі тэ та мі пры ўдзе ле Мінск а-
га га рад ско га і аб лас ных 
упраў лен няў Дзярж пра мнаг-
ля ду бы лі рас пра ца ва ны і за-
цвер джа ны гра фі кі вы ва ду з 
экс плу а та цыі і за ме ны ат рак-
цы ё наў, якія не ад па вя да юць 
па тра ба ван ням бяс пе кі.

Стоп, ма шы на!
Ле тась ін спек та ры Дзярж-

пра мнаг ля ду вы но сі лі та кі 
вер дыкт 13 ра зоў. Так са ма 
яны за фік са ва лі больш за 
трыс та па ру шэн няў Пра ві лаў 
па за бес пя чэн ні пра мыс ло-
вай бяс пе кі ат рак цы ё наў. У 
асноў ным яны да ты чац ца 
ар га ні за цый ных мо ман таў. 
На прык лад, не да стат ко вы 
на гляд за тэх ніч ным ста нам 
ма шын. Ад каз ныя спе цы я ліс-
ты і пер са нал, які да пус ка ец-
ца да ра бо ты з ат рак цы ё на мі, 
ча сам пры зна ча юц ца з па-
ру шэн нем па рад ку. Асоб ным 
пунк там зна чац ца тут ат рак-
цы ё ны пе ра соў ныя — пас ля 
кож на га пе ра ез ду яны му-
сяць пра хо дзіць пе ра агляд, 
а ўсе па трэб ныя да ку мен ты 
ра зам з агрэ га там «да яз джа-
юць» не заўж ды.

У 2016 го дзе на бе ла рус-
кіх ат рак цы ё нах за рэ гіст ра-
ва ны два ня шчас ныя вы пад-
кі, пры чым са мі па цяр пе лыя 
гру ба па ру шы лі тэх ні ку бяс-
пе кі. Абод ва выпадкі ад бы-
лі ся ў ста ліч ным пар ку Ча-

люс кін цаў. Ле тась у па чат ку 
мая цяж кія траў мы атры маў 
дзя жур ны ат рак цы ё наў і 
гуль ня во га аб ста ля ван ня. 
На пад на ча ле ным яму ба-
тут ным комп лек се не бы ло 
на вед валь ні каў, да та го ж 
па чаў ся дождж. Су пра цоў-
нік вы ра шыў сха вац ца ад 
яго ў апе ра тар скай ін ша га 
ат рак цы ё на. І вый шаў з ка-
бі ны пад час яго ра бо ты, дзе 
і тра піў ад ра зу пад удар па-
са жыр ска га мо ду ля. Агрэ гат 
быў тэх ніч на спраў ны.

Больш за во сем га доў у 
кра і не не зда ра ла ся ня шчас-
ных вы пад каў з ля таль ным 
зы хо дам — да мі ну ла га жніў-
ня, ка лі тра ге дыя ад бы ла ся 
на ат рак цы ё не «Ка таль ная 
га ра». Адзін з на вед валь ні-
каў па ве да міў, што пад час 
ка тан ня згу біў на вуш ні кі для 
тэ ле фо на. По бач ака заў ся ра-
бот нік, чыя ар га ні за цыя экс-
плу а та ва ла ін шы ат рак цы ён. 
Ён вы зваў ся ра зам з дзя жур-
ным агле дзець маг чы мае мес-
ца, ку ды маг ла ўпа сці гар ні-
ту ра. Ра зам яны прай шлі за 
ага ро джу на тэ ры то рыю ра-
бо чай зо ны. Пра па жу так і не 
знай шлі. Ра бот нік пра па на ваў 
дзя жур на му пра цяг нуць ра бо-
ту ат рак цы ё на. Ад нак сам з 
ра бо чай зо ны не вый шаў. Дзя-
жур ны на гэ та ўва гі не звяр нуў 
і ат рак цы ён за пус ціў. У вы ні ку 
ру хо мы мо дуль на вя лі кай хут-
ка сці за біў ра бот ні ка.

Як пра хо дзіць тэх ніч ны 
агляд ат рак цы ё наў пе рад іх 
за пус кам?

Ён скла да ец ца з двух эта-
паў. Пер шы з іх за клю ча ец ца 
ў ана лі зе да ку мен та цыі на ат-
рак цы ён. Экс перт му сіць упэў-
ніц ца, як час та пра во дзіц ца 
аб слу гоў ван не агрэ га та, на-
коль кі якас на вы кон ва юц ца 
па трэб ныя што дзён ныя ра-
бо ты, ці пра віль на рас кан сер-
ва ва лі ма шы ну. Ка лі з паш-

пар там для ат рак цы ё на ўсё ў 
па рад ку, то па чы на ец ца ку ды 
больш ві до вішч нае. Спяр ша 
ат рак цы ён пра круч ва ец ца 
ўха лас тую. Ка лі за ўваг па ра-
бо це ў гэ тым рэ жы ме ня ма, 
та ды гру зяць на ся дзен ні ат-
рак цы ё на мяш кі з пяс ком або 
ма не ке ны і за пус ка юць яго па 
но вай. Праў да, пры вы пра ба-
ван ні вод ных го рак мяш кі з 
пяс ком і ма не ке ны ўжо не да-
па мо гуць. Пер шыя ма юць ва-
гу, але не паў та ра юць фор му 
ча ла ве ча га це ла, і на ад ва рот. 
Та му экс перт лі та раль на сан-
ты метр за сан ты мет рам аб-
мац вае па верх ню вод най гор-
кі, а пас ля па ёй пра яз джаюць 
не каль кі доб ра ах вот ні каў, якія 
ма юць роз ную ва гу.

Кры ху ін шы па ра дак вы-
зна ча ны для пе ры я дыч на га 
тэх ніч на га агля ду пе ра соў-
ных ат рак цы ё наў. Пас ля пер-
ша га ман та жу яго пра во дзіць 
экс перт Дзярж пра мнаг ля ду. 
Пас ля кож най но вай уста ноў-
кі ат рак цы ён так са ма му сіць 
прай сці пра вер ку. Праў да, 
гэ тым ра зам пра во дзіць яе 
мо жа ар га ні за цыя, якая мае 
ад па вед ны да звол Дзярж-
пра мнаг ля ду. А экс перт у 
та кім вы пад ку му сіць быць 
атэс та ва ны.

Да 2020 го да па кра і не не-
аб ход на бы ло за мя ніць 117 
ат рак цы ё наў. 41 з іх ужо ад-
пра віў ся на за слу жа ны ў лі-
та раль ным сэн се сло ва ад па-
чы нак. Коль кі з іх па поў няць 
гэ ты спіс сё ле та, вы свет ліц ца 
пас ля за кан чэн ня пра ве рак. 
Тэм пы аб наў лен ня пар ка ў 
Бе ла ру сі не ад на род ныя. На-
прык лад, у Мін скай воб лас ці 
гра фік за ме ны вы кон ва ец ца 
цал кам. А вось на Гро дзен-
шчы не і ў Мін ску спі са на 
толь кі 80% ма ю чых у гэ тым 
па трэ бу агрэ га таў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

БЕЛАРУЧСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
сообщает о проведении 15 мая 2017 года открытого аукциона по продаже земельных участков 

в частную собственность для строительства одноквартирного жилого дома 
в Беларучском сельском исполнительном комитете

Номер 

лота

Адрес земельного участка, 

кадастровый номер

Площадь, 

га

Инженерная 

и транспортная 

инфраструктура

Начальная 

цена, 

бел. руб.

Расходы по подготовке 

зем. документации

Сумма 

задатка, 

бел. руб.

1

Минская область, Логойский район, Бе-
ларучский с/с, д. Мочаны, ул. Дачная, 
д. 2А, земельный участок, кадастровый 
номер 623280406101000426, целевое 
назначение земельного участка – зе-
мельный участок для строительства и 
обслуживания одноквартирного жило-
го дома

0, 1083

Возможность 
подключения 

к электроснаб-
жению, подъезд 

с грунтовой 
дороги

9 000,00
публикация в газете + 

1 479,57
900,00

2

Минская область, Логойский район, 
Беларучский с/с, д. Корбачевка, зе-
мельный участок У-10, кадастровый 
номер 623280403601000072, целевое 
назначение земельного участка – зе-
мельный участок для строительства и 
обслуживания одноквартирного жило-
го дома

0,1158

Возможность 
подключения 

к электроснаб-
жению

6 000,00
публикация в газете + 

1 527,22
600,00

3

Минская область, Логойский район, Бе-
ларучский с/с, д. Вяча, ул. Центральная, 
д. 8А, земельный участок, кадастровый 
номер 623280402101000184, целевое 
назначение земельного участка – зе-
мельный участок для строительства и 
обслуживания одноквартирного жило-
го дома

0,1296

Возможность 
подключения 

к электроснаб-
жению, подъезд 

с грунтовой 
дороги

9 000,00
публикация в газете + 

1 704,58
900,00

Задаток (10% от начальной цены) перечисляется на расчетный счет №3600619011127 в ЦБУ № 611 филиала № 
500 – Минское управление ОАО «АСБ Беларусбанк», код 4901, УНН 600181549,  получатель – Беларучский сельский 
исполнительный комитет.
Аукцион состоится 15 мая 2017 года в 10.00 по адресу: Минская область, Логойский район, д. Алекшицы, ул. Цент-
ральная, д. 17. 
Заявления на участие принимаются по рабочим дням с 08.00 до 13.00 с 14.00 до 17.00 по адресу: Логойский район, 
д. Алекшицы, ул. Центральная, д. 17. Последний день приема заявлений – 8 мая 2017 года до 17.00. 
Контактные телефоны: (801774) 28636, 28495

«ПА РАТ РУ ПЕР» — «ПА РАТ РУ ПЕР» — 
БУ ДЗЕ СУ ПЕР?БУ ДЗЕ СУ ПЕР?


